

ЭТОТ ЛИСТОК НАДО ПРОЧИТАТЬ ВСЕМ; НЕ ТОЛЬКО ТЕМ, КТО ЧТО-ТО НЕ РЕШИЛ, НО И ТЕМ, КТО РЕШИЛ ВСЕ: БЫТЬ МОЖЕТ ОНИ УВИДЯТ БОЛЕЕ ПРОСТЫЕ ИЛИ КРАСИВЫЕ РЕШЕНИЯ.

В СВЯЗИ С ОТСУТСТВИЕМ СИМВОЛОВ НА АЦПУ ВВЕДЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ:

[G] - "ПОРЯДОК ГРУППЫ"

3 - "СУЩЕСТВУЕТ"

\*\*\*N1 \*\*\*\*\* НЕКОТОРЫЕ ПРИМЕЧАНИЯ:

1. ГРУПП ПОРЯДКА 4 ДВЕ:  $Z_2 * Z_2$  И  $Z_4$ , ОБЕ АБЕЛЕВЫ. ЕСЛИ ФАКТОР-ГРУППА ИЛИ ПРОСТО ГРУППА ИМЕЕТ ПОРЯДОК 4, ОНА АБЕЛЕВА!
2. ГРУПП ПОРЯДКА 6 ДВЕ:  $Z_2 * Z_3$  И  $D_3$ . ЕСЛИ  $[G]=6$  И  $G \neq Z_6$ , ТО ОНА НЕАБЕЛЕВА!
3.  $AH=BN \Leftrightarrow A'B \in N$  ( $N$ -ПОДГРУППА  $G$ , НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО  $N \triangleleft G$ ).  
РЕШЕНИЕ:  $AH=BN \Leftrightarrow \exists x \in N \exists y \in N \quad Ax=By \Leftrightarrow A'B=xy' \quad x \in N, y \in N \Rightarrow (y' \in N, x \in N) \Rightarrow xy' \in N$ .

\*\*\*N2 \*\*\*\*\* ОПЕЧАТКА В ОПРЕДЕЛЕНИИ ГОМОМОРФИЗМА: МЫ РАССМАТРИВАЕМ ТОЛЬКО ГОМОМОРФИЗМЫ "НА".

\*\*\*N3 \*\*\*\*\*

- (A, B)  $KERF \triangleleft G$
1.  $\langle X, Y \rangle \subset KERF \Leftrightarrow F(X)=F(Y)=\epsilon \Rightarrow F(XY)=F(X)F(Y)=\epsilon \Leftrightarrow XY \in KERF$ .
  2.  $F(\epsilon)=\epsilon$
  3.  $X \in KERF \Leftrightarrow F(X)=\epsilon. \quad F(X^{-1})=F(X)^{-1}=\epsilon^{-1}=\epsilon \Leftrightarrow X^{-1} \in KERF$
  4.  $X \in KERF \forall g \in G \quad F(gXg^{-1})=F(g)F(X)F(g^{-1})=F(g)\epsilon F(g^{-1})=F(gg^{-1})=\epsilon \Leftrightarrow gXg^{-1} \in KERF$

- (C)  $\langle R, S \rangle \subset KERF \Leftrightarrow F(R)=F(S)$
1.  $\langle R, S \rangle \subset KERF \Leftrightarrow \exists \langle X, Y \rangle \subset KERF \quad R=gX, S=gY$   
 $F(R)=F(gX)=F(g)F(X)=F(g)\epsilon=F(g)=F(gY)=F(S)$
  2.  $F(R)=F(S) \Rightarrow \exists g \in G \langle R, S \rangle \subset GKERF \Rightarrow RKERF = GKERF$   
ДОКАЖЕМ, ЧТО  $SKERF = RKERF \Leftrightarrow S'R \in KERF$   
 $F(S'R)=F(S')F(R)=F(S)^{-1}F(R)=F(S)^{-1}F(S)=\epsilon \Leftrightarrow S'R \in KERF$
- (D, E) 1. ЕДИНСТВЕННОСТЬ ОБРАЗА:  $GKERF=GKERF \Rightarrow \langle G, Q \rangle \subset GKERF \Rightarrow F(G)=F(Q) \Rightarrow \phi(GKERF)=\phi(QKERF)$
2. ЕДИНСТВЕННОСТЬ ПРООБРАЗА:  $\phi(GKERF)=\phi(QKERF) \Leftrightarrow F(Q)=F(G) \Rightarrow GKERF=QKERF$
- (F)  $\phi(GKERF * QKERF)=\phi(GQKERF)=F(GQ)=F(G)F(Q)=\epsilon = \phi(GKERF)\phi(QKERF)$ .

\*\*\*N6 \*\*\*\*\*

- (A)  $R$  - АБЕЛЕВА.
- (B) ПОСТРОИМ ГОМОМОРФИЗМ  $F(R/\theta)=R/\theta \text{ KERF} : " = k360"/N + X$   
 $k \in Z$

ДОКАЖЕМ, ЧТО  $F$  - ГОМОМОРФИЗМ

1.  $F(R/\theta \omega R/\theta \&) = F(R/\theta \omega + \&) = R/\theta (X+Y) \text{ KERF} = F(R/\theta \omega) F(R/\theta \&)$   
 $\omega = k_1 * 360"/N + X, \quad \& = k_2 * 360"/N + Y$   
 $\omega + \& = (k_1 + k_2) * 360"/N + (X+Y)$
2.  $R/\theta \omega \in KERF \Leftrightarrow \omega = k * 360"/N$  (ЗНАЧИТ  $RN \triangleleft R$ )  
 $R/\theta Y \text{ KERF}$

ПУСТЬ  $R/\theta \&$  ТОГДА  $\& = X + 360"/N * k_1/N = Y + 360"/N * k_2/N \Rightarrow$   
 $R/\theta X \text{ KERF} \quad [X-Y] = 360"/N [k_1 - k_2] \Rightarrow [X-Y] \in KERF \Rightarrow$

$R/\theta X \text{ KERF} = R/\theta Y \text{ KERF}$   
ЗНАЧИТ  $F$  - ОТОБРАЖЕНИЕ ( $F(R/\theta \&)$ -ЕДИНСТВ.)  
 $\forall X \quad R/\theta X = R/\theta X \text{ KERF} \Rightarrow F$  - ОТОБРАЖЕНИЕ "НА"  $\Rightarrow F$  - ГОМОМОРФИЗМ.

- ПОСТРОИМ ИЗОМОРФИЗМ  $F(R/\theta \omega \text{ KERF}) = R/\theta N \omega$
1.  $F$  - ОТОБРАЖЕНИЕ  $R/\theta \omega \text{ KERF} = R/\theta \& \text{ KERF} \Rightarrow \omega - \& = 360"/N * k \Rightarrow N\omega = N\& + 360"/N * k$ , Т.Е.  $R/\theta N\omega = R/\theta N\&$
  2.  $F$  - ВЗ.-ОДНОЗНАЧН.  $R/\theta N\omega = R/\theta N\& \Rightarrow N\omega = N\& + 360"/N * k \Rightarrow R/\theta \omega \text{ KERF} = R/\theta \& \text{ KERF}$
  3.  $F$  - ИЗОМОРФИЗМ  $F(R/\theta \omega \text{ KERF} * R/\theta \& \text{ KERF}) = F(R/\theta \omega + \& \text{ KERF}) R/\theta N(\omega + \&) = R/\theta N\omega R/\theta N\& = F(R/\theta \omega \text{ KERF}) F(R/\theta \& \text{ KERF})$ .

\*\*\*N7 \*\*\*\*\*

$H_1 \triangleleft A \triangleleft G_1 \quad H_2 \triangleleft A \triangleleft G_2 \Rightarrow (G_1 * G_2) / (H_1 * H_2) = G_1 / H_1 * G_2 / H_2$   
ИЗОМОРФИЗМ  $F: F(XH_1, YH_2) = (X; Y) (H_1; H_2)$   
ОДНОЗНАЧНОСТЬ ЯСНА:  $(XH_1, YH_2) (AH_1, BH_2) = (XAH_1, YBH_2)$   
 $(X, Y) (H_1, H_2) (A, B) (H_1, H_1) = (XA, YB) (H_1, H_2)$

(A)  $G_1=G_2 \quad H_1=H_2 \quad G_1/H_1=G_2/H_2$   
 $Z_2 * Z_2 \neq Z_4 \quad Z_2 \neq Z_2 \quad Z_2 * Z_2 / Z_2 = Z_2 = Z_4 / Z_2$   
(B)  $G_1=G_2 \quad H_1 \neq H_2 \quad G_1/H_1=G_2/H_2$   
 $D_4=D_4 \quad Z_2 * Z_2 \neq Z_4 \quad (\{(13), (24), E, (1324)\} = Z_2 * Z_2)$   
 $D_4 / Z_4 = Z_2 = D_4 / Z_2 * Z_2$   
(C)  $G_1=G_2 \quad H_1=H_2 \quad G_1/H_1 \neq G_2/H_2$   
 $Z_4 * Z_2 = Z_4 * Z_2 \quad E * Z_2 = Z_2 * E \quad Z_4 * Z_2 / Z_2 * E = Z_4 / Z_2 * Z_2 * E = Z_2 * Z_2$   
 $Z_4 * Z_2 / E * Z_2 = Z_4 / E * Z_2 / Z_2 = Z_4 \quad Z_4 \neq Z_2 * Z_2$

\*\*\*N9 \*\*\*\*\*  
УСЛОВИЕ НЕ ВЕРНО  $F(F'(M))=M$   
ВСЕГДА ПРИ ОТОБРАЖЕНИИ "НА"  
(СМ.2.) ХВАЛА ЗАМЕТИВШИМ И ДОКАЗАВШИМ!

\*\*\*N12\*\*\*\*\*

(A)  $\zeta(G)$  - ПОДГРУППА  $G$   
1.  $A \in \zeta(G), B \in \zeta(G) \quad ABGB'A' = ABA' = G$   
2.  $EGBE' = G$   
3.  $XGX' = G \Rightarrow G = X'GX$

(B)  $[G]/[\zeta(G)]$  - КОЛИЧЕСТВО ЭЛЕМЕНТОВ, СОПРЯЖЕННЫХ С  $G$   
ПОСТРОИМ ВЗАИМНО-ОДНОЗНАЧНОЕ СООТВЕТСТВИЕ ИЗ КСЭ И СМЕЖНЫХ КЛАССОВ  $X\zeta(G)$   
ПУСТЬ  $КСЭ = \{G\phi, G1, G2, \dots, GK\}$  И  $XGX' = GI \quad (\phi = \langle I \rangle = \langle K, G\phi = G)$   
ТОГДА  $X\zeta(G) \sim F \sim Z GI$   
ДОКАЖЕМ, ЧТО  $F$  - ОТОБРАЖЕНИЕ. (ПОНЯТНО, ЧТО  $[X\zeta(G) = Y\zeta(G)] \Leftrightarrow Y \in X\zeta(G)$ , НАМ НАДО ДОКАЗАТЬ, ЧТО ЕСЛИ  $X\zeta(G) = Y\zeta(G)$ , ТО  $XGX' = YGY'$ )  
 $Y\zeta(G) = X\zeta(G) \Leftrightarrow Y \in X\zeta(G) \Leftrightarrow \exists A \quad Y = XA \quad ABA' = G \quad YGY' = XABA'X' = X(ABA')X' = XGX'$ . ЗНАЧИТ КАЖДОМУ КЛАССУ СООТВЕТСТВУЕТ ОДНО  $GI$ .  
ЕСЛИ  $GI \in КСЭ \Rightarrow \exists X \in G \quad XGX' = GI$  ЗНАЧИТ  $F$  - ОТОБРАЖЕНИЕ "НА".

ДОКАЖЕМ, ЧТО ПРОБРАЗ РАВНО ОДИН. ПУСТЬ  $F(X\zeta(G)) = F(Y\zeta(G))$ , НАДО ДОКАЗАТЬ, ЧТО  $X\zeta(G) = Y\zeta(G)$ , Т.Е.  $Y \in X\zeta(G)$ , Т.Е.  $\exists A \quad Y = XA \quad ABA' = G$  Т.Е.  $(X'Y)G(X'Y)' = G$

ИЗ ТОГО, ЧТО  $F(X\zeta(G)) = F(Y\zeta(G))$  ИМЕЕМ ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ  $F$   
 $XGX' = YGY' \Rightarrow G = X'YGY'X = (X'Y)G(X'Y)'$ , ЗНАЧИТ  $X'Y \in \zeta(G) \Rightarrow Y \in X\zeta(G) \Rightarrow Y\zeta(G) = X\zeta(G)$ .

\*\*\*N14\*\*\*\*\*

(A) ЕСЛИ  $X$  НЕ ИМЕЕТ СОПРЯЖЕННЫХ, ТО  $\forall G \in G \quad GXG' = G \Rightarrow GX = XG$

ЕСЛИ  $\forall X: X$  ИМЕЕТ СОПРЯЖЕННЫЕ  $A \in CX$ , Т.Е.  $AxA' = X \Rightarrow AX = XA$ , ТО  $\forall X \in G \quad AX = XA \Rightarrow A \in \zeta(G)$  ЕСЛИ  $A \in \zeta(G)$ , ТО  $\forall X \quad A \in CX$ , Т.К.  $AxA' = X$

(B)  $\zeta(G) \triangleleft G$   
1. ПЕРЕСЕЧЕНИЕ ЛЮБОГО ЧИСЛА ПОДГРУПП - ПОДГРУППА.  
2.  $X \in \zeta(G) \quad AxA' = A(XA') = A(A'X) = X \Rightarrow \zeta(G) \triangleleft G$

(C)  $КСЭX = \{X\} \Leftrightarrow \forall G \in G \quad GXG' = X \Leftrightarrow GX = XG$

\*\*\*N15\*\*\*\*\*

(A) ДА  $\zeta(D_4) = \{E, Z\phi\} = Z_2$ . В ФАКТОРГРУППЕ 4 ЭЛЕМЕНТА, ЗАЧИТ ОА АБЕЛЕВА.  $(D_4/\{E, Z\phi\} = Z_2 * Z_2)$   
(B) НЕТ, ПУСТЬ  $G/\zeta(G) = ZN$ , ТОГДА  $\exists A \quad [AN] = N \quad (AN) * K = A * KN$   
 $G/\zeta(G) = \{EN, AN, A * 2N, \dots, A * (N-1)N\} \Rightarrow \forall G \in G \quad \exists X \in \zeta(G) \quad G = A * KX$   
ПУСТЬ  $G1 = A * KX, G2 = A * MY \quad G1G2 = (A * KX)(A * MY) = A * K(XA * M)Y = A * K(A * MX)Y = A * (K+M)XY = A * (K+M)YX = \dots = G2G1$   
Т.Е.  $G$  - АБЕЛЕВА.  $\zeta(G) = G \quad G/\zeta(G) = E$   
??

\*\*\*N16\*\*\*\*\*

(A)  $G' \triangleleft G$   
 $G'$  - ПОДГРУППА ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ.  $A(X1Y1X1'Y1')(X2Y2X2'Y2') \dots \dots (XNYNXN'YN')A' = (A(X1Y1X1'Y1')A')(A(X2Y2X2'Y2')A') \dots (A(XNYNXN'YN')A') = XAX1'1')(1Y1A')A'1'A') \dots = (AX1A')(AY1A') * (AX1A')(AY1A')' \dots$ , Т.Е. ЛЮБОЙ ЭЛЕМЕНТ, ПОРОЖДЕННЫЙ КОММУТАТОРАМИ  $(XY Y1X1'Y1')$  ПЕБЕХОТИТ ЭЛЕМЕНТ, ТОЖЕ ПОРОЖДЕННЫЙ КАКИМИ-ТО КОММУТАТОРАМИ.  $AG'A' = G'$   
(B)  $G/G'$  - АБЕЛЕВА. ДОКАЖИМ, ЧТО  $BG' \cap BG' = \emptyset$

//  
 $E \in G' \Rightarrow AB \in ABG' \quad A'B'AB \in G' \Rightarrow BA(A'B')AB = AB \in BAG'$   
 $AB \in ABG' \cap BAG' \Rightarrow ABG' = BAG'$

\*\*\*N17\*\*\*\*\*

$H \triangleleft G$  AND  $G/H$  - АБЕЛЕВА  $\Leftrightarrow G' \subset H$  AND  $H \triangleleft G$   
 $G/H$  - АБЕЛЕВА  $\Leftrightarrow \forall \langle A, B \rangle \subset G \quad ABH = BAH \Leftrightarrow A'B'AB \in H \Leftrightarrow G' \subset H$

ПО ИНДУКЦИИ.

\*\*\*N21\*\*#\*\*\*\*\*  
 $H \triangle G \text{ AND } (H \text{ И } G/H - \text{РАЗРЕШИМЫ}) \Rightarrow G - \text{РАЗРЕШИМА}$   
 ПОСТРОИМ ГОМОМОРФИЗМ  $F(G)=G/H$   
 $F(ABA'B')=F(A)F(B)F(A)'F(B)'$   $\Rightarrow F(G')=G/H'$   
 ПО ИНДУКЦИИ  $F(G'(K))=G/H'(K)$   
 $G/H - \text{РАЗРЕШИМА} \Rightarrow \exists N \ G/H'(N)=\{E\} \quad F(G'(N))=\{E\}$   
 $G'(N) \text{ С } \text{KerF} \Leftrightarrow G'(N) \text{ С } H$   
 $\forall I \ \{A_i, B_i\} \text{ С } H \Rightarrow (A_1B_1A_1'B_1')**K_1(A_2B_2A_2'B_2')**K_2 \text{ С } H'$   
 Т.Е.  $G'(N+1) \text{ С } H'$   
 ПО ИНДУКЦИИ  $G'(N+K) \text{ С } H'(K)$   
 $H - \text{РАЗРЕШИМА} \Rightarrow \exists M : H'(M)=\{E\} \Rightarrow G'(N+M) \text{ С } \{E\} \Rightarrow$   
 $G'(N+M)=\{E\} \Rightarrow G - \text{РАЗРЕШИМА.}$

\*\*\*N22\*\*#\*\*\*\*\*  
 (A)  $[G]=P**K/\zeta(G)=E$   
 ИЗ N14  $x \in \zeta(G) \Leftrightarrow KСЭX = \{X\}$   
 ОБОЗНАЧИМ КОЛИЧЕСТВО ЭЛЕМЕНТОВ В КСЭ  $\phi(x)$ , ТОГДА ИЗ N12(B)  
 $[G]/[\zeta(G)]=\phi(G) \Rightarrow [G] : \phi(G) \quad [G]=P**K \quad \phi(G)=P**\omega \ (\omega \in N \text{ OR } \omega=0)$   
 $\zeta(G)=\{E\} \Rightarrow \forall G \neq E \ \phi(G) \neq 1 \ \omega \neq 0$   
 $G=KСЭG_1 \cup KСЭG_2 \dots \cup KСЭG_N$ ; ГДЕ  $\forall \{I, J\} \text{ С } \{1, 2, \dots, N\} \text{ КСЭ}G_I=KСЭG_J$   
 ТОГДА  $[G]=\phi(G_1)+\phi(G_2)+\dots+\phi(G_N)$   
 $P**K=P**\omega_1+P**\omega_2+\dots+P**\omega_{K+1}$   
 $1 : P(N) \Rightarrow \zeta(G) \neq \{E\}$

(B) ИНДУКЦИЯ. БАЗА:  $[G]=P \Rightarrow G'=\{E\}$   
 ШАГ: ПУСТЬ ДЛЯ  $1, 2, \dots, K \ [G]=P**M \Rightarrow G - \text{РАЗРЕШ. } 0 < M < K$   
 $[G]=P**(K+1)$  А)  $[\zeta(G)]=P**(K+1) \Rightarrow G'=\{E\}$   
 В)  $[\zeta(G)] \neq P**(K+1)$  ИЗ (А)  $[\zeta(G)] \neq 1 \Rightarrow$   
 $[\zeta(G)]=P**\omega \ \omega < K+1 \Rightarrow G - \text{РАЗРЕШ.}$   
 $[G/\zeta(G)]=P**(K+1-\omega) \neq P**(K+1) \Rightarrow G/\zeta(G) - \text{РАЗРЕШ.} \Rightarrow G -$   
 РАЗРЕШИМА.

\*\*\*N23\*\*#\*\*\*\*\*  
 $[G]=P**2 \Rightarrow G - \text{АБЕЛЕВА}$   
 $\zeta(G) \neq \{E\} \ (N22A) \Rightarrow \zeta(G)=G \text{ OR } [\zeta(G)]=P$   
 ЕСЛИ  $\zeta(G)=G \Rightarrow G - \text{АБЕЛЕВА}$   
 ЕСЛИ  $[\zeta(G)]=P \Rightarrow G/\zeta(G)=ZP - \text{ПРОТИВОРЕЧИЕ С N15B.}$   
 ЕЩЕ 2 СПОСОБА РЕШЕНИЯ В ПЕЧАТИ НЕ ПУБЛИКУЮТСЯ, НО ПРЕДОСТАВЛЯЮТСЯ ВСЕМ ЖЕЛАЮЩИМ.